
2023-2024学年辽宁省大连市庄河市九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 5c8a7f1e-6e72-4ae9-b894-fa216bff8142]1.[image: ]如图所示是某品牌口红版充电宝，充完电后用手拿起时，会感觉到微微发热。下列估测最合理的是(    )
[bookmark: ad6e9bc0-bcda-4385-9b4f-e1497dedc460]A. 充电宝的高度约为30cm
B. 微微发热的充电宝温度约为
C. 充电宝最大输出功率约为
[image: ]D. 充电宝给手机充电时提供的电压约为
2.如图为四冲程汽油机工作过程中的某冲程示意图，该冲程为(    )
A. 吸气冲程   B. 压缩冲程   C. 做功冲程   D. 排气冲程
[bookmark: 48e91ef3-0d9f-4b11-82f8-5f8ce38de24b]3.在“测定小灯泡额定功率”的实验中，当手移动变阻器滑片时，眼睛应观察(    )
A. 灯泡的发光情况	B. 变阻器滑片的位置	
C. 电压表的示数	D. 电流表的示数
[bookmark: e1023bae-6f38-4f12-9dab-0fbd8074f358]4.[image: ]如图所示为某物理老师用薄塑料袋做的一个有趣的实验。他将薄塑料袋剪成细丝制成“章鱼”，用毛皮分别摩擦“章鱼”和塑料管，将摩擦后的“章鱼”抛向空中，在其下方用塑料管靠近“章鱼”，塑料管“托”着“章鱼”飞起，如图所示。下列说法正确的是(    )
[bookmark: 771414f8-09b8-4cc7-85b3-f40327361b75]A. 毛皮与塑料管摩擦的过程中，创造了电荷
B. 摩擦后，塑料管和毛皮带的是同种电荷
C. 摩擦后，“章鱼”和塑料管带的是同种电荷
D. 摩擦后，“章鱼”的各个细丝所带的是异种电荷
5.[image: ]如图所示，几只串联的水果电池提供的电力足以点亮一排发光二极管，下列说法正确的是(    )
A. 水果电池将电能转化为化学能
B. 水果为发光二极管提供了电压
C. 一组二极管同时发光说明它们一定是串联的
D. 如果将水果电池改为并联，二极管亮度将变亮
[bookmark: 497eefd7-24d0-43b7-adbb-79ecf575fdd5]6.如图所示是某实践小组设计的一个自动测定油箱内油量多少的装置，是定值电阻，R是转动式滑动变阻器，油量表由电流表改装而成。该小组在实践中发现，不论是加油还是放油的过程中，油量表一直指示油量最大且保持不变，检查发现杠杆、浮子等油箱本身完好，通过分析，检查并排除了故障，成功从油量表指针所指的刻度，就可以判断油箱内液面的高度。则下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 油量表可用电压表改装	B. 拆除油量表仍可安全工作
C. 当油面升高时，油量表示数变小	D. 实践中电路出现的故障可能是R短路
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 2ac1858f-9f4d-401d-b0cd-2e3769c9ffaa]7.生活和生产中都要利用到电热，但是很多情况下我们并不希望用电器的温度过高，下列情况中属于防止电热危害的是(    )
A. 电视机的后盖有许多孔	B. 电脑机箱内有小风扇
C. 电动机外壳有许多散热片	D. 家电长时间停用，隔一段时间应通电一次
[bookmark: 464c3fff-ce12-4a13-8d3a-63aa727b6ec5]8.如图是探究“电流通过导体时产生热量的多少跟什么因素有关”的实验装置，透明容器中密封着等量的空气。下列说法正确的是(    )

[image: ]
A. 该装置主要利用了液体热胀冷缩的性质
B. 甲图实验装置是为了探究电流产生的热量与电阻大小是否有关
C. 乙图实验装置是为了探究电流产生的热量与电流大小是否有关
D. 实验中通过观察U形管高度差来判断电流通过导体时产生热量的多少
[bookmark: 56fbf906-61d5-49b0-b5f8-d8d4dcefb16d]9.将口香糖的锡箔纸包装剥下来，用小刀剪成两头宽、中间窄的纺锤形状如图甲所示，再把锡箔纸两头有亮光的一面锡箔，分别用手摁在干电池的正负极上，3秒钟左右，锡箔纸中间狭窄部分即开始燃烧起来如图乙所示。下列说法中正确的是(    )
	[image: ]


A. 锡箔纸是绝缘体	B. 锡箱较窄处的电流较大
C. 相同长度锡箔较窄处的电阻较大	D. 相同长度锡箔较窄处电功率较大
三、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 08a50862-38a6-451e-ac3f-dec063270edd]10.中国的茶文化源远流长。泡茶时能闻到浓浓茶香，这是______现象；用开水泡茶时，茶香更浓，这是因为这种现象的剧烈程度与______有关。
[bookmark: 63503b57-4428-46f4-be13-7b080adffad1]11.油电混合动力汽车因其具有节油环保等优势越来越受到人们的青睐。这种汽车在行驶过程中，当车辆能量需求较小时，发动机提供动力的同时，还给蓄电池组进行充电，充电过程中，蓄电池组相当于______选填“电源”或“用电器”，充电过程中电能转化为______能储存在蓄电池中。
[bookmark: abb1d523-a070-4d01-b69f-dfe755069202]12.2023年9月21号“天宫课堂”第四课开课，神舟十六号航天员桂海潮老师在演示“球形火焰实验”中，桂老师擦燃火柴是通过______的方式改变火柴头的内能。2023年10月26日11时14分，搭载神舟十七号载人飞船的长征二号F遥十七运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射，搭载飞船的火箭使用的燃料需要具备______选填“热值”或“比热容”大的特点。
[bookmark: 9cadec27-8aab-47a7-afbd-7e4d6920b7cc]13.[image: ]如图所示，有一个装置将四根高压输电线并联起来，这相当于增大了导线的______，从而减小了导线的电阻，以达到减少输电线上电能损失的目的，这个装置应该是______选填“导体”或“绝缘体”。
[bookmark: 1b2ca1d0-e2e9-47fa-b2e3-735be40c0c8c]14.近几年来我国举办的国际型体育赛事中向世界展示了我们的科技成果。如2022年北京冬奥会上亮相了一种可爱的创可贴体温计，如图甲所示，该创可贴体温计充满电所需时间是3h，充电电压和电流分别为5V、1A，它充满电后储存______ J的电能。2023年杭州亚运会采用数字人点火，如图乙所示，为了确保浪花能伸展，在火炬塔里安装了两个电动机，如果一个电动机坏了，另外一个电动机也能工作。可以判断这两个电动机是______选填“并联”或“串联”的。

[image: ]
[bookmark: 4ac4007c-e85d-4502-a3d8-1cb9de620a99]15.[image: ]如图为某品牌电火锅简化电路图，该电火锅可以通过控制开关实现高、中、低三挡加热，、是电热丝，当断开，接a时，与______联；当闭合，接b时，电路总电阻______选填“变大”、“变小”或“不变”。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 347ff7f1-f47f-474a-a816-783874786286]16.依照如图所示电路，请画出对应的电路图。
[image: ]
[bookmark: 6f296a52-b413-4142-8e75-31b0bd965272]17.[image: ]请用笔画线代替导线将实物图连接完整。要求：两灯并联，开关控制整个电路，开关只控制灯。

五、实验探究题：本大题共5小题，共30分。
[bookmark: 9ec05688-ac19-4719-b2d3-0083fc19c858]18.小明要探究串联电路中用电器两端电压与电源两端电压的关系，可供选择的器材有：干电池两节；电压表、开关各一个；不同规格的小灯泡、导线若干。实验用电路如图甲所示。
[image: ]
连接电路前，小明发现电压表指针如图乙所示，接下来他要对电压表进行的操作是______；
在解决问题后，小明按电路图将、串联，闭合开关，发现、均不发光。于是小明拿来一根导线对电路进行了检查，经操作及观察到的现象判断出是断路，请简述他的操作及观察到的现象。
操作：______；
现象：______；
排除故障后，小明完成了实验，并把数据记录在表格中。
	实验次数
	AB间电压
	BC间电压
	AC间电压

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


分析实验数据可得出的结论是：______；
进行多次实验的目的是______。
[bookmark: cef996ba-7f42-40c7-88d1-ba44e5de3ef7]19.[image: ]某小组同学要测量定值电阻和小灯泡的电阻，所用的实验器材有：干电池两节，电流表、电压表、滑动变阻器、开关、小灯泡标有“”字样、定值电阻各一个，导线若干。
该小组同学先测量定值电阻的阻值，请帮助他们设计出实验用电路图；
该小组同学按正确的电路图连接电路，经测量得到的数据见表一。分析表一，可得该定值电阻的阻值为______；
表一：
	次数
	电压
	电流
	电阻

	1
	1
	
	10

	2
	2
	
	10

	3
	
	
	10


表二：
	次数
	电压
	电流
	电阻
	灯亮度

	1
	1
	
	
	暗

	2
	
	
	
	正常

	3
	3
	
	10
	较亮


该小组同学用小灯泡替换下定值电阻，测量小灯泡的电阻，第二次实验时，移动滑动变阻器的滑片P到某一位置时，电压表的示数如图所示，则此时小灯泡两端的电压为______ V，继续调节滑片，使滑动变阻器连入电路的阻值变______，直至电压表示数为，使小灯泡正常发光。经测量得到的数据见表二；
对比表一、表二中的数据，你能提出什么问题？并请从数据中收集证据对该问题作出合理的解释。
问题：______；
解释：______。
[bookmark: cd3c2d7f-677b-4d80-9aaa-c67f822cc817]20.小刚要探究并联电路中干路电流与各支路电流的关系，可供选择的器材有：干电池两节，电流表、开关各一个，不同规格的小灯泡、导线若干。设计的电路图如图甲所示。
在连接电路时，开关应______。
按照甲图所示电路图将、并联，用开关试触，两灯均发光。但不确定实验中电流表应使用哪个量程，经操作确定电流表应选用小量程，请简述该操作及看到的现象：
操作：______。
现象：______。
若要测所在支路的电流，如图乙，请用笔画线完成实物电路的连接。
测出所在支路的电流后，要测量所在支路的电流，闭合开关，发现电流表的指针位置如图丙所示，原因是______。解决问题后，电流表指针位置如图丁所示，则此时电流表示数为______ A。
[image: ]
[bookmark: 8b2744bb-f17f-497d-84e4-10b6724e4b86]21.已知导体中的电流与导体两端的电压和电阻有关，在探究“导体中的电流与导体电阻的关系”实验中，所用的实验器材有：6V的稳压电源、电流表、电压表、滑动变阻器、开关各一个，、、、、、的定值电阻各一个，导线若干。
请用笔画线，将图中电路连接完整；
连好电路后，开关闭合前应将滑动变阻器的滑片移动到______接线柱那一端选填“a”或“b”；
实验中，为了选取定值电阻两端的电压值U，分别将和的电阻接入电路中，闭合开关，将滑动变阻器滑片从阻值最大端缓慢移到阻值最小端，观察电压表示数的变化范围分别为、，则可从____________ V范围内选取一个合适的值；该操作中观察到电流表的示数没有超过，则接下来应进行的操作是：断开开关______；
选取定值电阻两端电压后，首先将的电阻接入电路，测出电流为；然后换成的电阻继续实验，测出电流为，实验中滑动变阻器的作用是：______；______；
经实验得到的数据见表：
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电阻
	5
	10
	15
	20
	25
	30

	电流
	
	
	
	
	
	


分析数据可得出结论：______。
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[bookmark: 3a892dc4-eef8-4c59-99fe-64d2f1669410]22.在跨学科实践课上，某小组开展了“探究光敏电阻阻值与光照关系”的学习活动。下面是该小组同学交流的实践过程，请帮助完成下列内容：
【项目准备】
可供选择的器材有光敏电阻阻值约为、小灯泡、发光二极管、开关各一个，干电池两节，导线若干。
【项目分解】
设计电路
优化电路
【项目实施】
设计电路：
我们在电路中串联一个小灯泡，通过小灯泡亮暗来判断光敏电阻阻值是变大还是变小。另一个需要解决的问题是，在实验中如何模拟照射到光敏电阻上的强光和弱光呢？
对应的方法是______。
通过讨论，我们设计的电路图如图甲所示：
[image: ]
根据电路图组装好电路后，闭合开关，小灯泡不亮。经检查，实验仪器都没有损坏。经分析，我们找到了灯泡不亮的原因，原因是：______。
优化电路
经过讨论我们对电路进行了改进，改进后的电路图如图乙所示。
闭合开关，二极管发光，则电源的正极为______端选填“a”或“b”。通过实验发现：光照变弱时，二极管变暗；光照变强时，二极管变亮。分析信息可得：光照变弱时，光敏电阻阻值变______。
【项目拓展】
通过上网查询我们发现光敏电阻在生活、生产中有很多应用，如图丙所示是一种流水线上应用的计数器的简化电路，电源电压恒为3V，是定值电阻，阻值为，检测器相当于一个电压表。是一种光敏元件，当流水线上的物品挡住射向的红外线时，的阻值变化同上述实验中光敏电阻在光照变弱时的阻值变化相同。图丁是某时段AB两端的电压随时间变化的图像。
当AB两端的电压为______ V时，计数器会计数一次。
当流水线上的物品没有挡住射向的红外线时，的阻值为______。
六、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 0a8f0638-ce7a-47b1-8309-8e8d3f7c726c]23.[image: ]如图是某款养生壶，其额定电压为220V，额定功率为1000W，该壶正常工作时将1kg水从加热到，用时。
请回答下列问题：
水吸收的热量是多少？
此过程中消耗的电能是多少？这些能量相当于完全燃烧多少千克焦炭放出的热量？
该养生壶的加热效率是多少？
[bookmark: 26d38665-b928-4387-aef4-bfb0ff5feeb8]24.[image: ]如图所示是某品牌电热饮水机的工作原理简图。该饮水机有加热和保温两种工作状态由温控开关自动控制，其额定电压为220V。当断开、S闭合时饮水机处于保温状态，总功率为50W；当、S都闭合时处于加热状态，总功率为550W。，。计算结果保留到
请回答下列问题：
该饮水机处于保温状态正常工作时，电路中的电流是多少？
利用电路原有的元件，请设计出另一个能够实现加热和保温两种工作状态的电路。要求：温控开关S自动控制加热和保温两种工作状态，加热状态功率不能低于550W，保温状态功率不能高于
①请画出电路图并在图上标出、、、S；
②依照所设计的电路图计算出加热状态时的总功率。

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：由图可知，该充电宝的高度与手掌的宽度相当，即约为10cm，故A错误；
B.当物体的温度略高于人体温度时，我们会感到它微微发热，而人体的温度约为，所以微微发热的充电宝温度约为，故B错误；
充电宝的输出电压约为5V，输出电流约为2A，则输出功率约为，
故C错误，D正确。
故选：D。
对生活中的一些物理量长度，温度，电压，功率进行估测。
本题考查学生的估测能力，了解生活中的一些常见物理量。
2.【答案】A 
【解析】解：观察图可知，汽油机进气门打开，排气门关闭，活塞下行，吸进汽油和空气的混合气体，是吸气冲程。
故选：A。
内燃机的一个工作循环包括吸气、压缩、做功和排气四个冲程；根据气门的关闭情况和活塞的运行方向判断是哪一个冲程。
本题考查了内燃机各个冲程的判断，明确各个冲程的气门关闭情况和活塞的运行方向是解题的关键。
3.【答案】C 
【解析】解：额定功率是指用电器在额定电压下的功率，“测定小灯泡额定功率”正确的操作步骤应该是移动滑片时，同时观察电压表的示数，直到等于小灯泡的额定电压，记下此时电流表的示数，然后根据计算出小灯泡的额定功率。
故选：C。
本题考查“测定小灯泡额定功率”的实验，重点对操作步骤的考查，关键在于理解额定功率的概念。
伏安法测功率考查的重点在实验的原理、电路图、实物图、电表读数及额定功率的计算这几个方面。
4.【答案】C 
【解析】解：摩擦起电的实质是电荷发生了转移，毛皮与塑料管摩擦的过程中，电荷发生了转移，故A不符合题意；
B.摩擦后，塑料管和毛皮带一个失去电子，一个得到电子，二者带的是异种电荷，故B不符合题意；
C.摩擦后，“章鱼”和塑料管互相排斥，带的是同种电荷，故C符合题意；
D.摩擦后，“章鱼”的各个细丝互相排斥而张开，所带的是同种电荷，故D不符合题意。
故选：C。
摩擦起电的实质是电荷的转移。电荷间相互作用的规律同种电荷相互排斥。
本题考查对摩擦起电实质及电荷间相互作用的规律。
5.【答案】B 
【解析】解：A、水果电池是将化学能转化为电能，故A错误；
B、水果为发光二极管提供了电压，将化学能转化为电能，故B正确；
C、一组二极管同时发光，可能是串联，也可能是并联，故C错误；
D、电池串联时，得到的电压是每个电池的电压之和，电池并联时，电池电压不变，故D错误。
故选：B。
AB、水果电池是将化学能转化为电能；
C、两个或多个灯，同时亮、同时灭，可以串联、也可以是并联；
D、电池串联时，得到的电压是每个电池的电压之和，电池并联时，电池电压不变。
本题借助水果电池考查半导体的作用、电源及能量的转化和串并联电路的特点，知识点较多，属于中等题。
6.【答案】D 
【解析】解：由图可知，油量表在电路中串联，所以只能是电流表，不能用电压表，故A不符合题意；
B.当油面上升时，R接入电路的电阻变小，可以保护电路，所以拆除后，R电阻变小时，电路中的电流可能会过大，电流表会损坏，故B不符合题意；
C.当油面上升时，R接入电路的电阻变小，由欧姆定律可知，电路中电流变大，所以油量表示数变大，故C不符合题意；
D.不论是加油还是放油的过程中，油量表一直指示油是最大且不变，表明滑片不能改变滑动变阻器接入的阻值的大小，且电阻很小，故电路有可能出现的故障是R短路，故D符合题意。
故选：D。
闭合开关S，R与串联，电路为串联电路，且油量表串联在电路中；电压表并联使用，电流表串联使用；
油位越高，浮球下降，滑动变阻器R接入电路的阻值越小，电路中的总电阻越小，根据欧姆定律可知电路中的电流的变化情况；
根据油量表的现象分析故障原因。
本题考查电流表的使用和欧姆定律的应用，难度不大。
7.【答案】ABC 
【解析】解：
A.电视机的机壳上有许多小孔是为把各电器元件产生的热量及时散失掉，故A正确；
B.过多的热量会影响计算机的正常工作，机箱内有风扇，这都是为了散失热量，故B正确；
C.电流通过电机产生的热量是有害的，有许多散热片可以用来散热，故C正确；
D.家电长时间停用，隔一段时间应通电一次利用电热来防止家电受潮，故D错误。
故选：ABC。
根据生活和生产中利用到电热的利弊进行分析，确定增强或减弱。
本题考查电热的利用和防范，难度不大。
8.【答案】BCD 
【解析】解：形管液面的高度差是密闭容器中空气受热，体积膨胀、压强增大导致的，而不是利用液体热胀冷缩的性质，故A错误；
B.甲图实验装置中，左、右两个容器中的电阻串联，接通和断开电路时，通电时间和通过的电流相等，电阻不同，是为了探究电流产生的热量与电阻大小是否有关，故B正确；
C.乙图实验装置中，两个容器中的电阻相同，右侧容器中的电阻与容器外的电阻并联，接通和断开电路时，通电时间相同，通过容器中两个电阻的电流不同，是为了探究电流产生的热量与电流大小是否有关，故C正确；
D、该实验装置是通过观察U形管液面高度差的变化来反映容器中空气吸收热量的多少，液面的高度差越大，容器中电阻丝产生的热量越多，故D正确；
故选：BCD。
电流产生的热量跟电流大小、电阻大小、通电时间有关。
探究电流产生热量跟电阻关系时，控制通电时间和电流不变；
探究电流产生的热量跟电流大小、电阻大小、通电时间关系时运用了控制变量法；
电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但空气温度的变化可以通过液面高度差的变化来反映，体现的是转换思想。
此题主要考查的是学生对“电流通过导体产生的热量与什么因素有关的”实验的理解和掌握，注意控制变量法和转换法的运用，同时考查了学生对焦耳定律变形公式的理解和掌握。
9.【答案】CD 
【解析】解：
A.锡是金属，则锡箔纸是导体，故A错误；
B.在串联电路中电流处处相等，所以窄处和宽处的电流相等，故B错误；
C.导体的电阻与导体的材料、长度、横截面积有关；在其它条件相同时，横截面积越小，导体的电阻越大，所以较窄处电阻大，故C正确；
D.锡箔纸中电流处处相等，但窄处电阻大，据得相同长度锡箔较窄处电功率较大，故D正确。
故选CD。
锡是金属，锡箔纸是导体；
在串联电路中电流处处相等；
根据导体的电阻与导体的材料、长度、横截面积有关可以判断；
锡箔纸中电流处处相等，但窄处电阻大，根据得相同长度锡箔较窄处电功率较大。
本题考查学生对影响电阻大小因素，串联电路等流特点，电功率等知识。
10.【答案】扩散  温度 
【解析】解：泡茶时能闻到茶香，是茶叶的香味分子运动到了空气中，这是扩散现象；
用开水冲泡后，茶叶的温度升高，分子运动速度加快，扩散越快，所以茶香更浓，所以扩散的剧烈程度与温度有关。
故答案为：扩散；温度。
两种物质相互接触时彼此进入对方的现象叫扩散，扩散现象是分子不停地做无规则运动的体现，温度越高，扩散越快，分子运动越剧烈。
此题考查了分子扩散现象以及影响因素，体现了物理来源于生活，也应用于生活的物理理念。
11.【答案】用电器  化学 
【解析】解：给蓄电池组充电过程中，蓄电池组消耗电能转化为化学能，相当于用电器。
故答案为：用电器；化学。
给蓄电池组进行充电，充电过程中电能转化为化学能储存在蓄电池中，相当于用电器。
本题考查学生对蓄电池组进行充电的认识，理解能量转化过程。
12.【答案】做功  热值 
【解析】解：擦燃火柴时，要克服摩擦做功，是通过做功的方式改变火柴头的内能；
火箭选用氢做燃料是因为氢的热值大，根据知，完全燃烧相同质量的氢与其他燃料相比放出更多的热量。
故答案为：做功；热值。
改变物体内能的方法：做功和热传递；
火箭选用氢做燃料是因为氢的热值大。
本题考查了改变内能的方法、热值，属于基础题。
13.【答案】横截面积  导体 
【解析】解：在导线材料与长度一定的情况下，导线的横截面积越大，导线电阻越小，导线电阻变小，可以减少输电线上电能的损失，图示装置是导体，它把四根导线固定在一起，四根导线并联，增大了导线的横截面积，从而使输电导线电阻变小，输电损失的电能减小。这个装置容易导电，是导体。
故答案为：横截面积；导体。
将四根导线并列的连接在一起等效成一根导线，相对于其中的任何一根导线，从外形上看，很容易得出其横截面积的变化；容易导电的物体是导体。
本题型是考查影响电阻大小因素的实际应用，要结合各因素变化情况分析电阻的变化。
14.【答案】  并联 
【解析】解：由可知，它充满电后储存的电能；
并联电路的特点是各支路用电器互不影响，如果一个电机坏了，另外一个电机也能工作，可以判断这两个电机是并联。
故答案为：；并联。
根据计算该创可贴体温计充满电后约储存的电能；并联电路的特点是各支路用电器互不影响
本题考查电能的计算和并联电路的特点，难度不大。
15.【答案】串  变小 
【解析】由电路图可知，当断开，接a时，与串联在电路中。
当闭合，接b时，与并联，电阻并联，相当于增大了导体的横截面积，所以电阻并联时总电阻变小。
故答案为：串；变小。
根据电路图分析串并联，结合串并联电路中电阻关系比较电阻大小。
本题主要考查了串并联电路的判断、电阻，属于基础题。
16.【答案】解：由实物图可知，两灯泡和串联接入电路，电流表测电路中的电流；从电源正极沿电流的方向，依次画出开关、灯泡、灯泡、电流表，最后会电源负极，如下图所示：
[image: ] 
【解析】根据实物图分析两灯的连接方式、开关的位置，据此画出对应的电路图。
本题考查根据实物图画电路图，正确分析电路的连接方式以及开关的位置是关键。
17.【答案】解：根据题意知道，两灯并联，电流的路径有两条；开关控制整个电路，则开关在干路中；开关控制灯，则开关、灯在一条支路中，实物图如下所示：
[image: ] 
【解析】两灯并联，开关与控制的电路串联，据此连接实物图。
本题考查了实物图的连接，属于基础题。
18.【答案】调零  断开开关，将导线与并联，闭合开关  发光    使结论具有普遍性 
【解析】解：连接电路前，小明发现电压表指针在零刻线左侧，接下来的操作是对电压表进行调零，使指针指在零刻线。
将、串联，闭合开关，发现、均不发光，说明电路存在断路；接下来的操作是：断开开关，将导线与并联，闭合开关，若看到的现象是发光，说明电路的故障时断路。
由表中的三组数据可知：
，
，
，
可得结论：串联电路的电源电压等于各个用电器两端的电压之和，即。
实验中，换用不同规格的灯泡进行多次实验的目的是：寻找普遍规律，避免得出偶然性结论。
故答案为：调零；断开开关，将导线与并联，闭合开关；发光；；使结论具有普遍性。
电压表使用前要调零；
将导线与并联，闭合开关，根据实验现象可知故障原因是断路；
根据表格数据得出结论；
根据归纳法的要求应换用不同规格的小灯泡，再测出几组电压值，寻找普遍规律。
本题探究串联电路电压规律，考查电压表的使用、注意事项及归纳法和分析数据归纳结论的能力。
19.【答案】10 2 小  灯泡的电阻为什么是变化的  小灯泡灯丝的电阻受温度影响 
【解析】解：测量定值电阻的阻值，需用电压表测量电阻两端的电压，电流表测量通过电阻的电流，电源开关，还要多次测量电阻两端的电压和电流，因此需用到滑动变阻器，滑动变阻器与电阻串联，电路图如图所示：
[image: ]
分析表一，可得该定值电阻的阻值为
；
如图所示，电压表接入量程，分度值为，读数为2V，则此时小灯泡两端的电压为2V；
要使小灯泡正常发光，需让灯泡两端的电压为，即需减小滑动变阻器分得的电压，则应继续调节滑片，使滑动变阻器连入电路的阻值变小，直至电压表示数为；
对比两个表格的数据可以发现，定值电阻的阻值不变，灯泡的电阻是变化的，提出的问题是：灯泡的电阻为什么是变化的？
由表二的数据可知，小灯泡两端电压变大，灯的亮度变大，灯丝的温度升高，使灯丝电阻变大；小灯泡灯丝的电阻受温度影响。
故答案为：见解答图；；；小；灯泡的电阻为什么是变化的；小灯泡灯丝的电阻受温度影响。
测量定值电阻的阻值，需用电压表测量电阻两端的电压，电流表测量通过电阻的电流，电源开关，还要多次测量电阻两端的电压和电流，因此需用到滑动变阻器，滑动变阻器与电阻串联；
根据两表选用量程确定分度值读数，根据算出待测电阻的阻值，多次测量取平均值，减小误差；
根据电压表量程和分度值读数；串联分压，移动滑动变阻器的滑片，直至电压表示数等于；
小灯泡灯丝电阻会受温度的影响。
本题通过“用电流表和电压表测量电阻”实验，考查了电路设计、电压表读数、欧姆定律的应用等知识，有一定难度。
20.【答案】断开  将电流表使用大量程串联接入干路中或C处，用开关试触  电流表示数未超过电流表正负接线柱接反了   
【解析】解：为了电路安全，连接电路是开关应该断开；
电流表在不确定量程的时候要用大量程试触，如果指针偏转幅度较小，没由超过，则换用小量程，如果偏转幅度较大，超过，则换用大量程；
电流表和串联，然后和并联，如图：[image: ]；
由图可知，当闭合开关后，电流表的指针偏向左侧没有刻度的地方，所以故障是电流表正负接线柱接反了，电流表选用的是小量程，所以读数为：，
故答案为：断开；操作：将电流表使用大量程串联接入干路中，用开关试触，现象：电流表示数未超过；[image: ]如图；电流表正负接线柱接反了；。
为了电路安全，连接电路是开关应该断开；
电流表在不确定量程的时候要用大量程试触；
电流表和串联，然后和并联；
电流表的故障判断以及读数。
本题考查了并联电路中干路电流与各支路电流的关系，属于基础实验，难度较小。
21.【答案】b 2 4 将接在电流表“3”接线柱的导线端改接到“”接线柱上  保护电路  控制定值电阻两端电压保持不变  电压一定时，导体中的电流与导体的电阻成反比 
【解析】解：电压表与定值电阻并联，电流表串联在电路中，如图所示：[image: ]
为了保护电路，闭合开关实验前，应将滑动变阻器的滑片移到最大阻值处，由图知，滑片左侧电阻丝接入电路，所以滑片应移到阻值最大的b端；
根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻两端的电压相同，因为电压表示数的变化范围分别为、，所以可选公共范围作为定值电阻两端所控制的电压。
由图可知，电流表所选量程为，操作中观察到电流表的示数没有超过，为了减小读数时的误差，应换用小量程，所以接下来的操作是断开开关，将接在电流表“3”接线柱的导线端改接到“”接线柱上；
闭合开关前，将滑动变阻器的滑片移到最大阻值处是为了保护电路，实验中要探究电流与电阻的关系，需要移动滑动变阻器控制定值电阻两端电压保持不变；
由表中数据可知，电流与电阻的乘积是一个定值，所以可以得出结论，当电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比；
故答案为：见解答图；；；4；将接在电流表“3”接线柱的导线端改接到“”接线柱上；保护电路；控制定值电阻两端电压保持不变；电压一定时，导体中的电流与导体的电阻成反比。
电流表与被测电路串联，电压表与被测电路并联；
为了保护电路，闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P移到阻值最大处；
根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻两端的电压相同，可选取电压变化范围公共的电压范围作为定值电阻两端的电压值的取值范围；通过观察电流表示数的变化范围确定电流表的量程；
滑动变阻器的作用：保护电路；控制定值电阻两端电压保持不变
根据表格数据，分析得出结论。
本题探究“导体中的电流与导体电阻的关系”，考查电路连接、注意事项、控制变量法和实验操作。
22.【答案】可以用手捂住光敏电阻来模拟弱光，把手拿开时自然光照射模拟强光  光敏电阻的阻值较大，电路中电流较小，灯泡的实际功率远小于灯泡的发光功率  a 大  1 10 
【解析】解：可以用手捂住光敏电阻来模拟弱光，把手拿开时自然光照射模拟强光。
电路连接无误，仪器没有损坏，由题干可知，光敏电阻的阻值较大，电路中电流较小，灯泡的实际功率远小于灯泡的发光功率。
发光二极管具有单向导电性，由图可知a与二极管的正接线柱相连，则电源的正极为a端。
光照变弱时，二极管变暗，说明电路中电阻变大，电流变小，光照变强时，二极管变亮，说明说明电路中电阻变小，电流变大，可得，光照变弱时，光敏电阻阻值变大。
【项目拓展】
由丙图可知，电阻与串联，当流水线上的物品挡住射向的红外线时，光敏电阻所受光照变弱，其电阻变大，根据串联电路分压原理可知，电阻分得电压变小，由丁图可知，当AB两端的电压为1V时，计数器会计数一次。
当流水线上的物品没有挡住射向的红外线时，由丁图可知，两端电压为2V，通过的电流为，
两电阻串联，串联电路电流处处相等，则通过的电流为，电源电压为3V，则两端的电压为，
则的电阻为。
故答案为：可以用手捂住光敏电阻来模拟弱光，把手拿开时自然光照射模拟强光；光敏电阻的阻值较大，电路中电流较小，灯泡的实际功率远小于灯泡的发光功率；；大；【项目拓展】；。
可以用手捂住光敏电阻来模拟弱光，把手拿开时自然光照射模拟强光；灯泡的亮度由灯泡的实际功率决定；
发光二极管具有单向导电性；光照变弱时，二极管变暗，说明电路中电阻变大，光照变强时，二极管变亮，说明说明电路中电阻变小进行分析；
【项目拓展】
由丙图可知，电阻与串联，当流水线上的物品挡住射向的红外线时，光敏电阻所受光照变弱，其电阻变大，根据串联电路分压原理和丁图可得答案；
当流水线上的物品没有挡住射向的红外线时，由丁图可知，两端电压为2V，由欧姆定律可得通过的电流，两电阻串联，串联电路电流处处相等，可知通过的电流为，电源电压为3V，由串联电路的电压规律知两端的电压，根据欧姆定律可得的电阻。
本题考查控制变量法和欧姆定律的运用，难度适中。
23.【答案】解：
水吸收的热量：
；
根据得此过程中消耗的电能：
；
这些能量相当于完全燃烧焦炭放出的热量，即；
根据得这些能量相当于完全燃烧焦炭的质量为：
；
该养生壶的加热效率为：
。
答：水吸收的热量是；
此过程中消耗的电能是；
这些能量相当于完全燃烧焦炭放出的热量；
该养生壶的加热效率是。 
【解析】已知水的质量、水的比热容和水的末温、初温，利用热量公式求出水吸收的热量；
根据算出此过程中消耗的电能，由算出这些能量相当于完全燃烧焦炭的质量；
根据算出该养生壶的加热效率。
本题是一道电学与热学的综合应用题，与生活息息相关，使学生觉得学了物理有用，在应用时要注意应结合题意选择合适的计算公式。
24.【答案】解：由知道，该饮水机处于保温状态正常工作时，电路中的电流是：
；
根据温控开关S自动控制加热和保温两种工作状态，加热状态功率不能低于550W，保温状态功率不能高于55W，可以设计成并联电路：
①电路图如图甲所示：
[image: ][image: ]；
                      甲
②当、S都闭合时，饮水机处于加热状态
。
答：该饮水机处于保温状态正常工作时，电路中的电流是；
 ①电路图如图所示；
②加热状态时的总功率是605W。 
【解析】根据电功率公式可得饮水机处于保温状态正常工作时，电路中的电流；
根据温控开关S自动控制加热和保温两种工作状态，加热状态功率不能低于550W，保温状态功率不能高于55W，可以设计成并联电路。
本题考查学生按照要求设计电路，求电功率，难度大。
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